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4  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

र्य�ती� हं�सक� लीस्र्य र्म(लीदशक�  र्म घा�गुर्म  र्म�नोसर्म� 
प्रो"ड्डी�र्य स्थलीपवि/नो�वनोर्मगु�दष्टां��शक"ऽम्भस्तीटा�ती� । 
बा�ली  बा�लीर्म7ण�लीश�विलीविनो जली  क ली�क्रि:र्य�ली�लीस�
द7ष्टां� हं�सर्य�गुत्रर्य� चा सकली�� र्य(थस्र्य सङ्ख्र्य�� वद ॥ 

अन्वर्य% -  र्म घा�गुर्म  हं�सक� लीस्र्य र्म(लीदशक�  र्म�नोस� र्य�तीर्म� । (हं�सक� लीस्र्य) अष्टां��शक% 
अम्भस्तीटा�ती� प्रो"ड्डी�र्य  स्थलीपवि/नो�वनोर्म� अगु�ती� । जली  चा क ली�क्रि:र्य�ली�लीस� हं�सर्य�गुत्रर्य� द7ष्टांर्म� 
। बा�ली  ! बा�लीर्म7ण�लीश�विलीविनो ! र्य(थस्र्य सकली�� सङ्ख्र्य�� वद । 



   

                                           
 

5  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

र्म घा�गुर्म  हं�सक� लीस्र्य र्म(लीदशक�  र्म�नोस� र्य�तीर्म� । (हं�सक� लीस्र्य) अष्टां��शक% अम्भस्तीटा�ती� प्रो"ड्डी�र्य  
स्थलीपवि/नो�वनोर्म� अगु�ती� । जली  चा क ली�क्रि:र्य�ली�लीस� हं�सर्य�गुत्रर्य� द7ष्टांर्म� । बा�ली  ! 
बा�लीर्म7ण�लीश�विलीविनो ! र्य(थस्र्य सकली�� सङ्ख्र्य�� वद ।

सकली� सङ्ख्र्य� = 
र्म(लीदशकर्म�  (सङ्ख्र्य�र्य�% र्म(ली� दशगु�विणतीर्म�) = 
अष्टां��शक% = 
र्य�गुत्रर्यर्म� =              (र्य�गुर्म� = २)
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6  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

प�थ�% कण�वधा�र्य र्म�गु�णगुण� :� द्धो" राण  सन्दधा  
तीस्र्य�धाBनो विनोव�र्य� तीच्छरागुण� र्म(लीEश्चती�र्भिभहं�र्य�नो� । 
शल्र्य� षविJभराथ ष�विभविKविभराविप च्छत्र� ध्वज� क�र्म��क�
विचाच्छ द�स्र्य विशरा% शरा ण कविती ती  र्य�नोज��नो% सन्दधा  ॥ 

अन्वर्य% - राण  :� द्धो% प�थ�% कण�वधा�र्य र्म�गु�णगुण� सन्दधा  । तीस्र्य�धाBनो तीच्छरागुण� विनोव�र्य�, 
चाती�र्भिभ% र्म(लीE% हंर्य�नो�, अथ षविJभ% इष�विभ% शल्र्य�, वित्रविभ% छत्र� ध्वज� क�र्म��क� , शरा ण अस्र्य 
विशरा% विचाच्छ द । र्य�नो� अज��नो% सन्दधा  , कविती ती  । 

र्म�गु�ण% = शरा% 



   

                                           
 

7  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

राण  :� द्धो% प�थ�% कण�वधा�र्य र्म�गु�णगुण� सन्दधा  । तीस्र्य�धाBनो तीच्छरागुण� विनोव�र्य�, चाती�र्भिभ% र्म(लीE% 
हंर्य�नो�, अथ षविJभ% इष�विभ% शल्र्य�, वित्रविभ% छत्र� ध्वज� क�र्म��क� , शरा ण अस्र्य विशरा% विचाच्छ द । 
र्य�नो� अज��नो% सन्दधा  , कविती ती  । 

र्म�गु�णसङ्ख्र्य� = 
अधा�र्म� = 
चाती�र्भिभ%  र्म(लीE% = 
षविJभ% , वित्रविभ% , एक नो =
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8  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

अविलीक� लीदलीर्म(ली� र्म�लीतीO र्य�तीर्मष्टांP 
विनोविQलीनोवर्मभ�गु�श्च�विलीनो� भ7ङ्गुर्म कर्म� । 
विनोविश परिरार्मलीली�ब्धा� प/र्मध्र्य  विनोरुद्धोर्म�
प्रोवितीराणविती राणन्ती� ब्रू(विहं क�न्ती ऽविलीसङ्ख्र्य�र्म� ॥

अन्वर्य% - अविलीक� लीदलीर्म(ली� र्म�लीतीO र्य�तीर्म� । अष्टांP विनोविQलीनोवभ�गु�% चा (र्म�लीतीO र्य�तीर्म�) । 
विनोविश परिरार्मलीली�ब्धा� प/र्मध्र्य  विनोरुद्धो� भ7ङ्गुर्म क�  राणन्ती� (ज्ञा�त्व�) अविलीनो� प्रोवितीराणविती । क�न्ती  
अविलीसङ्ख्र्य�� ब्रू(विहं । 

राणन्तीर्म� = शब्द�र्यर्म�नोर्म�
अविलीनो� = भ्रर्मरा�
विनोविQलीर्म� = सर्मग्रर्म�



   

                                           
 

9  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

अविलीक� लीसङ्ख्र्य� =>  (सम्प(ण�भ्रर्मरासङ्ख्र्य�)
अविलीक� लीदलीर्म� => 
अविलीक� लीदलीर्म(लीर्म� =>     = र्म�लीतीO र्य�तीर्म�
विनोविQलीनोवभ�गु�% = 
अष्टांP विनोविQलीनोवभ�गु�% =               =  
द7ष्टांर्म� = २ (प/  विनोरुद्धो% एक% भ्रर्मरा% , प्रोवितीराणन्ती� एक� भ्रर्मरा�)
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10  श्रीमद्भास्कराचार्य
विवरचिचता लीलावती

र्य" रा�विशराष्टां�दशविभ% स्वर्म(लीE%
रा�विशवित्रभ�गु नो सर्मविन्वतीश्च । 
ज�ती� शतीद्वा�दशक�  तीर्म�श�
ज�नो�विहं प�ट्यां�� पटा�ती�विस्ती ती  विचाती� ॥ 

अन्वर्य% - र्य% रा�विश% अष्टां�दशविभ% स्वर्म(लीE%  (सर्मविन्वती%) , रा�विशवित्रभ�गु नो सर्मविन्वती% चा 
शतीद्वा�दशक�  ज�ती�, प�ट्यां�� ती  पटा�ती� अविस्ती चा ती�, तीर्म� आश� ज�नो�विहं । 

र्य% रा�विश% => 
अष्टां�दशविभ% स्वर्म(लीE% सर्मविन्वती% =>  
रा�विशवित्रभ�गु नो सर्मविन्वती% => 
शतीद्वा�दशक�  ज�तीर्म� => 
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